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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA DEPARTAMENTAL DO 

DEPARTAMENTO DE DIREITO DO TRABALHO E INTRODUÇÃO AO ESTUDO DO 

DIREITO (DIT), DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS. Às catorze horas do 

dia catorze de julho de dois mil e vinte e dois, reuniram-se os Membros do Departamento de Direito 

do Trabalho e Introdução ao Estudo do Direito da Universidade Federal de Minas Gerais, Ricardo 

Henrique Carvalho Salgado, Chefe de Departamento; Pedro Augusto Gravatá Nicoli, Sub-chefe de 

Departamento; Adriana Goulart de Sena Orsini, titular; Vitor Bartoletti Sartori, suplente; Juliana 

Césario Alvim Gomes, titular; Andityas Soares de Moura Costa Matos, titular; Roberto Vasconcelos 

Novaes, titular; Vitor Bartoletti Sartori, titular; Cynthia Santos Menezes, representante dos técnicos 

administrativos e secretária do Departamento; e a representante discente Jonas Ferraz, representante 

do CAAP, Ana Luiza Reis Silva, representante do CACE. O Professor Ricardo Sontag participou como 

ouvinte. O Professor Ricardo saudou a todos, dando início à reunião e passou aos pontos da pauta. I – 

EXPEDIENTE. 1. Notícias da Chefia. O Professor Ricardo informou a todos que as notícias da chefia estão 

explicitadas nos próprios pontos de pauta e serão trabalhadas ao longo da reunião. II – ORDEM DO DIA.  2. 

Aprovação da ata da reunião do dia 17 de maio de 2022. Cynthia informou a todos que a ata será apreciada 

na próxima reunião juntamente à ata da presente reunião. 3. Aprovações da Chefia Ad Referendum da 

Câmara Departamental. 3.1. Encaminhado pela Professora Adriana Goulart de Sena Orsini – 

pedido de anuência de recredenciamento no Programa de Pós Graduação em Direito. Após 

breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.2. Encaminhado pela Professora Adriana 

Goulart de Sena Orsini – pedido do projeto do curso "Iniciação à mediação de conflitos", com 

encontros realizados em 30/05, 31/05, 06/06, 07/06 e 09/06, de 02h/aula cada. Após breve leitura 

do pedido, aprovado por unanimidade. 3.3. Encaminhado pelo Professor Antônio Gomes 

Vasconcelos – pedido de aprovação do Grupo de Estudos "Psicologia e Direitos Sociais: 

mecanismos de proteção legal sobre a saúde mental do trabalhador do Judiciário Federal". 

Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.4. Encaminhado pelo Professor 

Antônio Gomes Vasconcelos – pedido de aprovação do Grupo de Estudos "Questões 

previdenciárias afetas ao Direito do trabalho". Após breve leitura do pedido, aprovado por 

unanimidade. 3.5. Encaminhado pelo Professor Antônio Gomes Vasconcelos – pedido de 

aprovação do Grupo de Estudos "Metodologia Científica aplicada à Pesquisa Jurídica". Após 

breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.6. Encaminhado pelo Professor Antônio 

Gomes Vasconcelos – pedido de aprovação do Grupo de Estudos "Administração da Justiça e 

Cooperação Judiciária". Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.7. 

Encaminhado pela Professora Camila Silva Nicácio – pedido de aprovação dos documentos 

necessários à prorrogação do projeto “Transpasse: atendimento a travestis e transexuais no 

sistema penal”, Formulários de Composição de Equipe, de Formas e Condições e de 

Autorização de Gestão. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.8. 

Encaminhado pelo Professor David Francisco Lopes Gomes – pedido de aprovação e registro 

do Núcleo de Estudos Constitucionalismo e Aprendizagem Constitucional relativos às 

atividades do ano de 2021. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.9. 

Encaminhado pelas Professoras Fabiana de Menezes Soares e Juliana Cesário Alvim Gomes –

pedido de aprovação e registro do projeto LegisLab Verde como extensão tecnológica nos 
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termos da Lei 13 243/16 e como um dos produtos do Pós-Doc junto ao Laboratório de 

Inteligência Artificial/DCC. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.10. 

Encaminhado pelo Professor Gustavo Seferian Scheffer Machado – a aprovação do pedido de 

redução de encargos em razão de investidura sindical, no mesmo sentido do pedido 

anteriormente deferido pela Câmara Departamental em reunião realizada em 27 de janeiro de 

2022. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.11. Encaminhado pela Professora 

Karine Salgado – pedido de aprovação do projeto do Grupode Estudos "Direitos Humanos: 

Raízes e Asas". Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.12. Encaminhado pela 

Professora Karine Salgado – pedido de aprovação do projeto deiniciação científica voluntária 

encaminhado pela Professora Karine Salgado, "CRÍTICA DA DIGNIDADE HUMANA: Entre 

o absoluto e o vazio". Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.13. Encaminhado 

pela Professora Maria Fernanda Salcedo Repolês – pedido de aprovação do pedido Fundep 

número 1358661 de recebimento de Bolsa de Pesquisa DINTER em pagamento único de 4.200 

reais. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.14. Encaminhado pela Professora 

Nathália Lipovetsky e Silva – pedido de aprovação do projeto de pesquisa "Gênero, trabalho e 

desigualdade: os direitos das mulheres no centenário da obra Um teto todoseu", contemplado 

com bolsa FAPEMIG noEdital 004/2022 da PRPq. Após breve leitura do pedido, aprovado por 

unanimidade. 3.15. Encaminhado pelos Professores Marcelo Maciel Ramos e Pedro Augusto 

Gravatá Nicoli – pedido de aprovação do evento "IV Congresso de Diversidade Sexual e de 

Gênero", a ser realizado na Faculdade de Direito entre os dias 15 e18 de junho de 2022, 

organizado pelo Núcleo Jurídico de Diversidade Sexual e de Gênero (Diverso-UFMG), sob 

coordenação dos Professores. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.16. 

Encaminhado pelo Professor Renato César Cardoso – pedido de aprovação do pedido Fundep 

número 1397581 de recebimento de Bolsa de Pesquisa DINTER em pagamento único de 4.200 

reais. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.17. Encaminhado pelo Professor 

Renato César Cardoso – pedido de aprovação do evento "Neuroderechos y autonomia: de la 

libertad de pensamiento a la libertad de pensar", a se realizar em 20 de julho de 2022. Após 

breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.18. Encaminhado pelo Professor Renato 

César Cardoso – pedido de aprovação do projeto do Evento "Círculo de palestras 

Neurociências aplicadas ao Direito 2022 - A Evolução da neurociência do Comportamento 

Humano e sua repercussão na Teoria Jurídica do Crime: A casuística da culpabilidade", 

realizado em 17 de junho. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.19. 

Encaminhado pelo Professor Renato César Cardoso – pedido de aprovação do parecer positivo 

emitido pela Professora Nathália Lipovetsky e Silva com fins de submissão ao Comitê de Ética 

em Pesquisa da UFMG, referente ao projeto de pesquisa "ESTUDO COMPARATIVO DO 

USO DEVINHETAS AUDIOVISUAL E TEXTUAL NA MANIPULAÇÃO DA CRENÇA EM 

LIVRE-ARBÍTRIO", da mestranda Carina Barbosa, orientada pelo Professor Renato César 

Cardoso. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.20. Encaminhado pelo 

Professor Ricardo Sontag – pedido de aprovação do projeto do Evento "LIMITS AND 

ACHIEVEMENTS OF CRIMINOLOGICAL POSITIVISM (1880-1930)", realizado em 29 de 

junho. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.21. Encaminhado pelo Professor 
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Thiago Lopes Decat – pedido de aprovação do projeto do grupo de estudos "Filosofia do Direito 

Analítica Contemporânea". Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.22. 

Encaminhado pela Professora Timea Drinóczi –pedido de aprovação de afastamento de 08 a 11 

de agosto de 2022 para participação em Congresso. Após breve leitura do pedido, aprovado por 

unanimidade. III – Pauta deliberativa. 4. Aprovação da distribuição de encargos de disciplinas 

obrigatórias e optativas do Departamento em 2022/2. Após breve relato do Professor Ricardo sobre a 

distribuição de encargos, contando inclusive com os tutores oriundos do afastamento do Professor 

Marcelo Campos Galuppo para o IEAT, o professor encaminhou para votação. Em votação, aprovado 

por unanimidade. 5. Aprovação dos relatórios docentes (ReDoc) referentes ao ano de 2021. Após breve 

leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 6. Encaminhados pelos Colegiados de Engenharia de 

Sistemas e Engenharia Metalúrgica e de Materiais. 6.1. Encaminhado pelo Colegiado de Engenharia de 

Sistema. 6.1.1. Pedido de anuência para ofertar algumas vagas de natureza optativa ao curso de 

graduação em Engenharia de Sistemas (em torno de 3 a 5 por semestre, por atividade acadêmica), em 

turmas que já atendem outros cursos. As atividades acadêmicas solicitadas estão relacionadas na 

planilha (Anexo 12 da PROGRAD). Após breve leitura do pedido informando que não haverá aumento 

de encargos para o Departamento, aprovado por unanimidade. 6.1.2. Pedido de anuência para a 

aprovação da disciplina DIT001 em substituição à DIT104. Após breve leitura do pedido informando 

que a alteração favorecerá o Departamento e possibilitará aos alunos dos cursos cursarem a mesma 

disciplina ofertada pelos outros cursos de Engenharia, aprovado por unanimidade. 6.2. Encaminhado 

pelo Colegiado de Engenharia Metalúrgica e de Materiais. Pedido de anuência para ampliação das vagas 

ofertadas na disciplina DIT121- Direitos Humanos incluída na estrutura curricular do curso de 

Engenharia Metalúrgica e do novo curso que está sendo criado, permitindo que seja ofertada uma única 

turma por semestre, conjuntamente para os dois cursos. Após breve leitura do pedido, aprovado por 

unanimidade. 7. Encaminhado pela secretaria do Departamento de Direito Público (DIP). Minuta para 

documento referente ao tema tratado pela Portaria n° 6.046/2021, da proposta de Perfil de Referência 

da Unidade (PR), instrumento instituído pela Resolução Complementar nº 02/2014 do Conselho 

Universitário. O Professor Ricardo realizou breve explicação do que se trata a resolução e a minuta 

encaminhada pelo DIP, que propõe a matriz de regimes de trabalho e estabelece o perfil de referência de 

encargos para o período 2022-2027, ressaltando a importância do tema para a organização de distribuição de 

encargos da unidade e para o planejamento de carreira docente. O Professor Pedro pediu a palavra e fez alguns 

apontamentos acerca das determinações contidas na minuta e a importância de elencar uma comissão do 

Departamento para discussão de item a item, elogiando a confecção da minuta, redigida com muita qualidade. 

A Professora Adriana pediu a palavra e ressaltou a importância de se pensar a possibilidade de redução de 

encargos para os docentes em momento mais avançado da carreira devido às especificidades do 

amadurecimento em idade. O Professor Vitor chamou atenção para a necessidade de adequar a resolução às 

normas da UFMG, incluindo o tempo mínimo de horas-aula docentes. Em discussão, deliberou-se pela 

confecção de documento detalhado contendo os apontamentos em relação à minuta a ser elaborado pelos 

Professores Ricardo e Pedro. A secretaria irá encaminhar a minuta a todos os docentes, pedindo opiniões acerca 

do texto. Em votação, foi aprovado o encaminhamento da produção de documento pela Chefia e Sub-Chefia 

Departamental. 8. Encaminhado pela Professora Nathália Lipovetsky e Silva. Pedido de aprovação dos 

ajustes necessários ao Processo Seletivo de Monitoria para preenchimento das bolsas autorizados pelo 

Professor Ricardo Henrique Carvalho Salgado. O Professor Ricardo passou a palavra à secretária, que deu 

um breve relato sobre como foi realizado o processo seletivo de monitoria e da necessidade de acomodação 
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das bolsas ao longo do processo seletivo, tendo em vista que na primeira rodada do processo, houve algumas 

vagas de bolsistas sem inscritos e outras sem aprovados. Encaminhado para votação, aprovado por 

unanimidade. Inversão de pauta. 10. Inclusão de pauta. Encaminhado pelo Professor Vitor Bartoletti 

Sartori. Pedido de aprovação de projeto de iniciação científica “Marx e o Internacionalismo na Crítica 

do Programa de Gotha” da aluna Vitória Martins Nogueira Peixoto orientanda do Professor. O Professor 

Ricardo realizou breve leitura do pedido. Em votação, aprovado por unanimidade. 9. Definição de detalhes 

do concurso para preenchimento de vaga docente alocada para o Departamento em 27 de junho de 2022 

pela Comissão Permanente de Pessoal Docente (CPPD). O Professor Ricardo deu início à discussão 

informando que a vaga foi alocada ao Departamento como ampliação do Departamento e se posicionou 

favorável a que a vaga fosse destinada para a área de Trabalho, tendo em vista a aposentadoria iminente do 

Professor Antônio Duarte Guedes Neto. O Professor Ricardo passou a palavra ao Professor Pedro, que fez uma 

exposição detalhada com quadro de disciplinas do Departamento e explicitando que a área trabalhista exibe 

maior necessidade de docente no momento, sugerindo, ainda, que o próximo concurso seja voltado para a área 

de filosofia e disciplinas introdutórias. A Professora Adriana frisou a necessidade de que seja incluído no edital 

que os candidatos tenham o perfil de atuação na litigância, visto que o Departamento tem tido ação reduzida 

na Divisão de Assistência Judiciária da Faculdade, sendo necessário retomar essa atividade. O Professor 

Andityas concordou com a alocação da vaga, mas pediu que constasse em ata o compromisso com a alocação 

da próxima vaga direcionada para o Departamento para a área de Filosofia, concordando com a questão do 

perfil de atuação em processos, mas priorizando a dedicação de, pelo menos, 40 horas. O Professor Sartori 

também pediu a palavra e frisou a importância dos professores de dedicação exclusiva na Universidade, 

especialmente em relação à atuação nos projetos de extensão da Universidade. O Professor Roberto relembrou 

que o compromisso com o direcionamento da vaga para a área de filosofia deve ser flexibilizado caso haja 

alguma mudança na realidade do Departamento que justifique a reavaliação da acomodação de docentes no 

Departamento. Após longa discussão, deliberou-se pelo seguinte escopo: Regime de 40 horas / Dedicação 

Exclusiva; Área do conhecimento: Direito material e processual do trabalho; Perfil desejado: Ênfase em direito 

material e processual do trabalho, com vocação e competência para graduação e pós-graduação, bem como 

atividades de pesquisa e extensão, além de advocacia e assistência judiciária trabalhista na universidade; 

Concentração em disciplinas trabalhistas ministradas em graduações como Direito, Ciências do Estado, 

Ciências Contábeis e Administração; Titulação: Doutorado em direito e áreas afins; Provas: Prova Escrita 

eliminatória, Prova Didática e Análise de Títulos. Em votação, aprovado por unanimidade esse 

encaminhamento. Nada mais havendo a tratar, o Professor Ricardo agradeceu a presença de todos e encerrou 

a reunião. Para constar, eu, Cynthia Santos Menezes, Servidora Pública Federal lotada no Departamento de 

Direito do Trabalho e Introdução ao Estudo do Direito, lavrei a presente Ata, a qual é assinada pelos membros 

presentes. 

 

 

Belo Horizonte, 14 de julho de 2022. 

 

 

Professor Associado Ricardo Henrique Carvalho Salgado (Chefe de Departamento)  

 

 

Professor Adjunto Pedro Augusto Gravata Nicoli (Sub-Chefe de Departamento)  
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